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1. MIRSKY,  

VICTOR M.  

(EDITOR)  JEWISH 

WOMAN'S HOME 

JOURNAL -DER 

IDISHER FROYEN 

ZSHURNAL New 
York  1922 
Bound volume, 
Yiddish Vol 1 No 1 to 
Vol 1 No 8 - May to 
December 1922,. 
31cm, Approximately 

66 pages per issue - about 62 in Yiddish and about 4 in English. 31cm  
The text mostly in Yiddish with some English. Some great 
advertisements. Articles by Jewish Women both in Yiddish and English. 
Some articles by men about Jewish women. A rare piece of social history. 
Some damp damage to rear board and last few pages of last issue.  
OCLC 36237378 – OCLC lists 3 copies - YIVO, Library of Congress, 
Brandeis  [ref: 21627]         £2,250 

 

 

 
 



 
 

 

2. [HOLOCAUST] DIE ARBEIT DES 

HILFSVEREINS DER JUDEN IN 

DEUTSCHLAND, 1935-1936 [THE 

WORK OF THE AID ASSOCIATION OF 

JEWS IN GERMANY 1935-1936]   
Berlin 1936 

Original wrappers, 23cm, 29 pp, very 
good condition, some foxing to end 
papers. None listed on OCLC. 1937 issue 
is at YIVO. COPAC lists one copy of 1936 
edition at the Wiener Library. A rare item 
documenting Jewish life in Nazi 
Germany. [ref: 7111]    £450 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

3. HILCHOT BANOT 

YISRAEL - LEITFADEN DURCH 

DAS JUEDISCHE EHELEBEN.  
Vienna,  Komitee für Taharas-
Hamischpochoh, circa 1920s.  
Second improved edition. 
Original wrappers, 23cm, 30 pp, 
good condition, some staining to 
covers and endpapers, some very 
minor moth damage does not 
appear to affect the text. Text in 
German.  A pamphlet on Jewish 
ritual marriage laws. OCLC 
776950690 
[ref: 7113]    £85 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 

4. MADRICH RECHOVOT TEL AVIV    
1945. 
Text in Hebrew 20 pp - 10.5 x 6.5 cm - small 
guide to the streets of Tel Aviv. Is not a map 
– rather list the streets and their cross 
streets. Rare piece of Tel Aviv ephemera.   
OCLC 233080285 - single copy NLI   
[ref: 21696 ]    £95 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

5. ORDER OF SERVICE AT THE 

DEDICATION OF THE BRANCH 

SYNAGOGUE, OF SHA'AR HASHAMIM 

IN WIGMORE STREET, CAVENDISH-
SQUARE, ON THURSDAY, 27TH ELUL, 

5613; SEPTEMBER 29TH, 1853.  
London London, S. Meldola 
5613/1853. 

Original wrappers, 21cm, unpaginated, 
some soiling and wear to covers.  This was a 
branch of the Spanish and Portuguese 
community in London. It later moved to 
Bryanston Street in 1861 and to Lauderdale 
Road in 1896. [ref: 7124]   £250 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

6. UEBERSICHT DER EINNAHMEN UND AUSGABEN DER 

ISRAELITISCHEN KRANKENVERPFLEGUNGS- UND BEERDIGUNGS-
GESELLSCHAFT ZU POSEN IM JAHRE 1916. [OVERVIEW OF THE 

INCOME AND EXPENSES OF THE JEWISH HOSPITAL AND FUNERAL 

ASSOCIATION IN POSEN IN 1916.]  Posen Sohn & Geburth  1916 
Original Wrapper, 22 cm, 11 pp. Comes with an appeal by Israel 
Friedlaender, chairman of the association, asking all Jewish community 
members to donate generously as their association’s expenses exceeded 
its income in 1916.   It includes a list of members. A little stain to top 
right corner of wrapper, not affecting text overall good condition. 
[ref: 17016]          £180 

 

 
 

7. UEBERSICHT DER EINNAHMEN UND 

AUSGABEN DER ISRAELITISCHEN 

KRANKENVERPFLEGUNGS- UND BEERDIGUNGS-
GESELLSCHAFT ZU POSEN IM JAHRE 1917. 

[OVERVIEW OF THE INCOME AND EXPENSES OF 

THE JEWISH HOSPITAL AND FUNERAL 

ASSOCIATION IN POSEN IN 1917.]  
Posen Sohn & Geburth 1917 
Original Wrapper, 22 cm, 11 pp.  Good condition. 
It includes a list of members. 
[ref: 17015]            £150 



 
 

 
 

8. SOME POPULAR JEWISH RECIPES 
Compiled by a Group of Durban Ladies 
and published by The “Grand Fete” 
Committee of the S. A Jewish Appeal 
1948 

Original wrappers, 23cm, 64 pp, small hole 
and some abrasion to rear wrapper. There 
appear to be no institutional copies.    
[ref: 21718]     £125 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

9. KAUDERS,  MARIE WITWE MARIE KAUDERS' ERSTE 

ISRAELITISCHE KOCHSCHULE vollsta ändiges Kochbuch unter 
Beru ücksichtigung der bo öhmischen, ungarischen, englischen 
und französischen Küche. [The Widow Marie Kauders' first Israeli 
cookery school complete cookbook considering Czech, Hungarian, 
English and French cuisine]. Prag, 1901. 

Original cloth, 18cm, 245 pp plus ads., text in German   
OCLC 254987017  [ref: 21722]       £250 



 
 

10. BENBASSA,  ESTHER CUISINE 

JUDEO-ESPAGNOLE: RECETTES ET 

TRADITIONS  Paris Editions du Scribe 
1984 
Original cloth, 25cm, 286 pp illustrated. 
Text in French. Some minor signs of 
wear, overall very good condition.    
A book of over 300 Jewish Sephardic 
recipes accompanied by historical notes 
compiled and written by Esther Benbassa 
(b.1950), a French-Turkish-Israeli scholar 
specializing in Jewish history and the 
history of minorities.  
 [ref: 21709]   £95 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

11. EPSTEIN,  RABBI YECHIEL 

MICHOEL HALEVI HAGGADAH 

SHEL PESACH - LEIL SHIMURIM  
Warsaw Natan Schriftigaisser 1889 

Modern cloth binding. 23cm, 98 pp. Text in 
Hebrew with an extensive commentary. It 
is by the famed author of the Aruch 
HaShulchan, an important Halachic code.  
This copy belonged to Rabbi Zvi Hirsch 
Ferber and his name is in pen on the title 
page. Browned but overall good condition. 
Yudlov 1766.  [ref: 16720]   £150 
 
 

 
 

 
 

 

 
 



 

12. GASTER,  REV.  DR.  M.  A 

PRAYER ON BEHALF OF OUR 

OPPRESSED BRETHREN IN RUSSIA, TO 

BE READ IN THE SPANISH AND 

PORTUGUESE SYNAGOGUES ON THE 

DAY OF ATONEMENT, 5652-1891. 
London, Wertheimer, Lea and Co. 
1891 
Original wrappers, 22cm, unpaginated 
2 pp, very good condition. Text in 
Hebrew and English parallel.  The 
pogroms and anti-semitism in Russia 
was a major concern of the Jewish 
community at that time, as is very 
evident from the contemporary Jewish 
newspapers like the Jewish Chronicle.  
[ref: 7121]                     £225 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

13. [HOLOCAUST]  JEWISH 

RELIEF UNIT ASPECTS OF JEWISH 

RELIEF  London,  The Jewish 
Committee for Relief Abroad [1944]. 

Original wrappers, 21cm, 36 pp, very good 
condition. Foreword from the Chief Rabbi 
(Hertz). There are articles by S Adler-Rudel, 
Leonard Cohen and Redcliffe N Salaman. 
OCLC 233887294.  OCLC identifies 
Norman Bentwich as the editor. It surveys 
the current situation in Nazi occupied 
Europe and the relief efforts. An important 
historical record.  
[ref: 7104]      £280 

 
 

 
 

 
 

 
 



 

 

14. KLERMAN,  MUNI (ED)  JEWISH FARMER'S CHORUS 

SATURDAY, JUNE 12, 1954. TEMPLE BETH AM, LAKEWOOD, N.J.  
Lakewood  1954 

Original decorative wrappers, 25.5 cm, unpaginated, illustrated. A little 
damp damage to fore-edge not affecting text. Text in Yiddish and 
English.    [ref: 10151]        £95 
 

 
 

15. KRAKAUER,  M.  FESTPREDIGT ZUR 

25 JAEHRIGEN GEDENKFEIER DER 

EINWEIHUNG DER SYNAGOGE IN 

LEOBSCHUETZ [SERMON FOR THE 25TH 

ANNIVERSARY OF THE CONSECRATION OF THE 

SYNAGOGUE IN LEOBSCHUETZ] gehalten am 
12. September 1890 von Rabbiner M. 
Krakauer. Auf vielseitigen Wunsch dem 
Drucke uebergeben. Der Reinertrag ist fuer 
einen wohltaetigen Zweck bestimmt. [held by 
Rabbi M. Krakuer on the 12th of September 
1890.  Printed by popular demand. All the 
proceeds are going towards charity.] 
Leobschuetz W. Witke 1890 
Original Wrapper, 22 cm, 10 pp. v  Spine 
broken. Edges damaged. Some browning to 
pages commensurate with age. 
[ref: 17021]     £180 

 
 

 
 



 
 

 

16. KRAUSS,  SAMUEL ZUR 

ORGELFRAGE [THE ORGAN 

QUESTION] Von Dr. Samuel Krauss, 
Professor an der Isrealitischen 
Theolog. Lehranstalt in Wien. [By 
Dr. Samuel Krauss, professor at the 
Jewish faculty in Vienna]. Wien 
(Vienna) Wiener Jüdisches 
Organisationskomitee 1919 

Original Wrapper, 23cm, 32 pp.   Aged 
toning to wrappers. Some browning to 
pages, commensurate with age. Overall 
condition very good.  
[ref: 17009]    £150 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

17. LEVISON,  LEON THE TRAGEDY OF 

THE JEWS IN THE EUROPEAN WAR 

ZONE.  Edinburgh  Russian Jews Relief 
Fund ca 1914 
Original wrappers, 18cm, 23pp,. Text in 
English, age toning and some signs of 
wear. Authored by the Hon. Secretary of 
the Russian Relief Found it includes a list 
of patrons and members of committee of 
the Russian Jews Relief Fund, reports on 
the state of Jewish population in the war 
zone, and on the activities of the Fund. An 
appeal with facsimile of signatures of 
signatories at rear. 
[ref: 21719]     £250 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 

18. LEVY,  BENAS DIE JUDEN IN 

WORMS - EIN VOTRAG GEHALTEN VON BENAS 

LEVY, BERLIN, IM VEREIN FÜR JÜDISCHE 

GESCHICHTE UND LITERATUR E. V.   Berlin, 
M. Poppelauer 1914 
Original wrappers, 23cm, 20 pp, very good 
condition. Black and white photograph of the 
Worms Synagogue. Text in German.   
[ref: 7112]      £150 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

19. LISKY,  I  A  THE COCKEREL IN THE BASKET Drawings and 
Portrait of the Author by M. Bohusz-Szysko. London J S Bergson - 
printed by Superior Printer Ltd 1955 

Original red cloth 19cm, 53 pp illustrated. Presentation copy from the 
author with an inscription in Yiddish.  Translated from the Yiddish 
original by Hannah Berman    
OCLC - 1008510424 - 8 copies, COPAC - BL, Kings College London,  
V & A Museum [ref: 21714]        £95 
 
 



 
 

 

20. LOCKER,  BERL(1887-1972).   

PALESTINE LABOUR STUDIES NO. 6 - WHAT IS 

POALE ZIONISM?  London The Palestine 
Labour Studies Group 1937 
Original wrappers, 21cm, 15 pp, very good 
condition.  Locker was a leading Zionist figure 
who moved to London in 1931 and was active in 
the Jewish Agency and Poale Zion. He was 
elected to the Knesset in 1955 as a Mapai MK.  
[ref: 7106]     £180 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

21. [HOLOCAUST]  ROUBAL,  JIRI.  TEREZIN ZUSTANE 

VECNYM SVEDECTVIM: PINDA-JÖCKEL SE ODPOVI ÍDA Á 

SPRAVEDLNOSTI /[TEREZIN REMAINS A WITNESS: PINDA  

JOCKEL WILL FACE JUSTICE] 
  Praha (Prague) Nakladatelstvi í J. Sva átek, 1947 
Original cloth, 21cm, 103 pages : illustrations/photos (10) . Text in 
Czech. Early work about bringing of Heinrich Jockel the brutal 
commandant of Terezin for 5 years to justice. Jockel was hung in 
October 1946. OCLC (8 copies) 11564809 - [ref: 21720]  £380 
 

 



 

 

 

 

22. MACHT,  PROF ANT.  PANKRAC TEREZIN  Praha Knihtiska 
árna Bures š, 1946.  

Original illustrated wrappers, 190 pages: illustrations; 24 cm. 12 pages 
with 55 sepia photographs in the middle these pages are smaller than the 
main text pages. The photographs show camp commanders, prison cells 
after the camp liberation, views of prisoners marching, burial sites, and 
gruesome images of dead victims and emaciated survivors. Four images 
show drawings created in the camp by Ema Blažková (1924-2003).   
Text in Czech  OCLC 39898921. Uncommon - only about 5 copies are 
listed.  
An early account of the author's experiences in both the notorious 
Gestapo-run Pankrác prison and the Theresienstadt Concentration 
Camp (Terezín). Prof. Antonin Macht was a political prisoner at the 
camp. Arrested for “anti-German activity” he was imprisoned in Terezín 
in the Spring of 1943. In this work published shortly after liberation, 
Macht documents his life under German occupation and his experiences 
at the camp. The text concludes with a section on women at the Terezín 
camp by Táňa Kulišová, a teacher who was also an inmate at the camp. 
Established in 1941, the camp housed mainly prominent members of the 
Czech Jewish community, and was used as a way station to 
extermination camps. Political prisoners such as Macht were in the 
minority, and so this text offering the political prisoner perspective on 
the horrors of imprisonment.   [ref: 21721]     £375 

 
 



 
 

23. VOSOLSOBE,  JOSEF 

TEREZINSKA MUCIRNA V 

OBRAZECH .  [ Terezin Torture 
Centre in Pictures ] Graficke é u 
úprave e A. Chlebeka/ Oba álka Jir 
ri ího Krejc ci ího [Worker’s 
Publishing House,  Prague, 1945. 
Original printed wrappers 
unpaginated [61 pp which includes 
27 black and white photographs]  
Text in Czech. Pages are loose as 
issued, wrappers worn. This shows 
what is probably the first photo 
documentation from the liberated 
Theresienstadt concentration camp 
and ghetto, in the Czech Republic. 
OCLC 85170554  uncommon, 2 
copies in Czech Republic, plus 
Denmark and USHMM [ref: 
21726]     £450 

 

24. PELLATT,   APSLEY.  -  BRIEF 

MEMOIR OF THE JEWS IN RELATION 

TO THEIR CIVIL AND MUNICIPAL 

DISABILITIES  WITH AN APPENDIX: 

CONTAINING THE JEWS’ PETITION TO 

OLIVER CROMWELL; THE RUSSIAN 

UKASE; AND ORDINANCE OF THE KING 

OF WURTEMBERG AFFECTING THE 

CIVIL AND RELIGIOUS LIBERTY OF THE 

HEBREW NATION.  ….. 
London, Hatchard and Son, 1829 
Unbound as issued, pages loose, 23cm, 
40pp, first ed A faint abrasion mark to title 
where label removed, small loss to title 
corners, a little finger-soiled, faint vertical 
crease throughout. Roth B1:168.   A Philo-
Semitic pamphlet supporting the extension 
of the rights of the Jews. It surveys the legal 
status of the Jews in England till 1829 and is 
critical of the Anti-Semitism in Germany.   
[ref: 21738]    £850 

 

 

 
 

 
 

 



 
 

 

25. [IRISH POTATO FAMINE]  

POOL,  REV DAVID DE SOLA  A 

SERMON DELIVERED AT THE SPANISH 

AND PORTUGUESE JEWS' SYNAGOGUE, 
BEVIS MARKS, ON WEDNESDAY, 7TH 

NISAN (24TH MARCH), 5607, BEING 

THE DAY APPOINTED BY HER MAJESTY 

AS A GENERAL FAST AND DAY OF 

HUMILIATION, ON ACCOUNT OF THE 

DEARTH NOW UNHAPPILY 

PREVAILING.  London,  Meldola, 
Cahn and Co. 5607/1846 
Original wrappers, 20.5cm, 17 pp, 
soiling and heavy wear, spine 
retaped.   
[ref: 7123]   £350 

 

 
 

 

 

26. CALCRAFT,  H.  G.  LABOUR 

STATISTICS. RETURN TO AN ORDER 

OF THE HONOURABLE THE HOUSE 

OF COMMONS, DATED 12 SEPTEMBER 

1887; FOR COPY OF REPORT TO THE 

BOARD OF TRADE, ON THE 

SWEATING SYSTEM AT THE EAST 

END OF LONDON BY THE LABOUR 

CORRESPONDENT OF THE BOARD.  
London Her Majesty's Stationery Office 
1887 
Unbound, sewn, 31.5cm, 20 pp. Very good 
condition. This is after the large 
immigration of Russian Jews started to 
arrive in London and many of these 
immigrants worked in the sweatshops. “In 
these sweating dens, nineteen twentieths of 
the toilers must be Jews, large numbers of 
whom are yet unable to speak the language 
of the country they work in. ...” [331]  
[ref: 6965]      £250 
 
 

 
 

 

 



 
 

 
 

 

 
 

27. SCHEN,  LEOPOLD  HOUSING SITUATION 

IN PALESTINE AND DEVELOPMENT OF THE 

URBAN LANDS OF THE KEREN KAYEMETH 

LEISRAEL.  London, Jewish National Fund for 
Great Britain and Ireland 1947 
Original wrappers, 21cm, 7 pp, very good 
condition, browned. Report submitted to the 
Honorary Officers of the JNF at their meeting 
on 20th May, 1947.  No copies on OCLC or 
COPAC.  
[ref: 7099]      £150 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

28. BRANDEIS,  LOUIS D.  ZIONISM 

AND PATRIOTISM  

New York Federation of American 
Zionists 1915 
Original wrappers, 15x23 cm, 7 p., torn, 
loose cover. A pamphlet about the goals 
of Zionism and call to American Jews to 
support this cause.  Brandeis was one of 
the foremost American jurists of his time 
and became an important Zionist from 
about 1913. This is a pamphlet from the 
early period of his Zionism. It was the 
copy of Abraham J Feldman, a prominent 
US rabbi. OCLC 418162 (8 copies) 
[ref: 18793]    £450 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 

29. AGUDAS ISRAEL WORLD 

ORGANISATION  THE JEWISH PEOPLE AND 

PALESTINE - STATEMENT AND EVIDENCE, AS 

PRESENTED TO THE ANGLO-AMERICAN 

COMMITTEE OF ENQUIRY, NOW SUBMITTED 

TO THE UNITED NATIONS SPECIAL 

COMMITTEE ON PALESTINE.  
London, Agudas Israel World Organisation 
1947 
Original wrappers, 21cm, 36 pp, a little 
rusting to staples, overall very good 
condition.  Evidence was given by Mr H A 
Goodman accompanied by Rabbi A Babad 
and Rabbi Dr Ochs on behalf of the Agudas 
Israel World Organisation. OCLC 35060022 
[ref: 19865]      £250 
 

 
 

 

 
 

 

30. BEN-GURION,  DAVID  REPLY 

TO BEVIN. ANALYSIS OF THE 

FOREIGN SECRETARY'S STATEMENTS 

ON PALESTINE.  
London, The Jewish Agency for Palestine 
1946 
Original wrappers, 21.5cm, 23pp, torn, text 
in English. Excerpts from an address 
delivered at an extraordinary session of the 
Jewish Elected Assembly, held at the 
Hebrew University on November 28th, 
1945. [ref: 18792]    £350 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

Item 31 

 
 

 
 

 
 

31. THE JEWISH AGENCY FOR PALESTINE  DOCUMENTS 

RELATING TO THE MCMAHON LETTERS  
London Jewish Agency for Palestine 1939 
Original wrappers, 24.5cm, 20 pp, very good condition. Colour map 
foldout of "Arab Territories and Palestine" at the time.  As the promises 
or discussions of Sir Henry McMahon and Sherif Hussein from 1917 
became a political issue in 1939, the British Government issued copies of 
the correspondence and the report of a committee set up to consider the 
correspondence. This document is the Jewish Agency’s response to these 
British Government Documents.  [ref: 20264]    £350 
 

32. HYAMSON,  ALBERT M.-    BRITISH 

PROJECTS FOR THE RESTORATION OF THE 

JEWS  

London,  The British Palestine Committee 1917. 
Original wrappers, 21.5cm, 40 pp., some rusting to 
staples overall good condition. Hyamson was a  
British civil servant and Zionist, later he faced strong 
criticism from Zionists when he was Commissioner 
for Migration of the British Mandate for Palestine 
which he was appointed in 1921. The  
British Palestine Committee was founded in 
Mancheser in 1916 which advocated Zionism from a 
British point of view. [ref: 18798]   £250 
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33. HAGGADAH SHEL PESAH  
Föhrenwald, Fernwald Yaffa 
[ca1946] 
Original wrappers, 20cm, 34pp, text 
in Hebrew with running Yiddish 
commentaries “Mishle hakhamim” 
and “Sipure ge’ulat Mitsrayim.” 
Copy of Vilna 1906 edition. Yudlov 
4018. This was printed for the use of 
Holocaust Survivors in the Fernwald 
DP Camp.  Illustrated wrappers.  
Yudlov #4018 [ref: 21750]   
                                       £200 
 
 

 
 

 

 
 

 

34. ZINZ,  ARYEH LEIB  HAGGADAH 

SHEL PESAH : IM PERUSH BIRKAT 

HA-SHIR  

Föhrenwald [Fernwald]  1946 
More recent cloth, 21 cm., 112 p., text in 
Hebrew. Tearing to endpaper at rear, 
yellowing. Added at rear a prayer from 
"No'am Elimelekh" by Elimelekh of 
Lizhensk and an excerpt from a letter by 
the Lubavitcher Rebbe R. Yosef Yitshak 
Schneerson. Yudlov 4219. Photo offset copy 
of Warsaw edition (1881)[ref: 21753] £250 
 
 

 
 

 

 
 

 



 

35. GUTMAN,  RABBI M  I  HAGGADAH SHEL PESACH Biblioteca “Baal 

Sem Tov” 

Bucharest, Bucuresti  1947 
Original wrappers, 21cm, 24 pp. Text in Hebrew. More recent cloth, 
Yudlov 4033 (not in NLI?) Aviram PAZ No 62 (English Edition) On the 
back cover in Yiddish is a description of the 3 Destructions and a call to 
preserve  the culture of the Jewish People and to participate and 
contribute to Jewish libraries and culture.    [ref: 21754]   £350 

 

   Item 36 

 
 

 
 

36. HAGGADAH BOTIOT GEDOLOT ME’EROT AYNAYIM  
New York Hebrew Book Company Store, 18 Orchard Street [1927] 
Original cloth, 13.5 cm, 96 pp Yudlov 3107 - Yaari 2069 Text in Hebrew - 
Rubrics in Yiddish   
[ref: 21751]          £125 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Item 37 

 

37. SEFER MAADANEI SHMUEL AL KIZUR SHULCHAN ARUCH 

ON HILCHOT PESACH. (COMMENTARY MAADANEI SHMUEL ON 

THE ABRIDGED SHULCHAN ARUCH ON THE LAWS OF PESACH.)  
Fernwald,  Yaffa circa 1946 
Original paper covered boards with cloth backstrip. Some minor wear 
pages heavily age-toned. Text in Hebrew. Published in the Fernwald DP 
Camp for the Shearet HaPletah (Survivors).  [ref: 21749]          £180 
 

38. WARSZAWSKA,  

CHANA  [LETTER TO 

YEHUDAH ZINGER, 

HEBREW UNIVERSITY 

JERUSALEM]  
Cyprus  1947 
Envelope and 3 pages, 
text in Yiddish. Letter 
sent from an internment 
camp in Cyprus to an 
old friend living in 
Palestine, with the 
recollection of 
Warszawska’s 
impressions from her 
journey to Poland and 
Germany after 
liberation, She 
attempted to make 
aliyah on the ship Ben 
Hecht and together with 

other maapilim [illegal immigrants] was sent by the British to Cyprus. A 
piece has been cut out of the envelope. [ref: 15662]  £275 
 
 



 
 

39. MEMORANDUM TO DELEGATES TO THE 

TWENTY-FIRST ZIONIST CONGRESS 1939  
[Geneva]  1939 

Original wrappers, 23 cm., 13 p., text in English. 
Spine torn, wrappers loose, mild soiling to 
wrappers and some pages. Memorandum discusses 
following issues: should Weizman be replaced in 
the Presidency of the World Zionist Congress? 
Should Zionist resistance to the White Paper go 
beyond "non-cooperation?" Should the policy of 
havlaga be modified?  
OCLC 991074 - 3 copies HUC, NLI and Tel Aviv 
Univ.  [ref: 13289]                            £250 
 

 
 

40. WESTERN SYNAGOGUE  LAWS OF THE 

WESTERN SYNAGOGUE  

London Western Synagogue 1916 
Original wrappers, 21.5cm, 11 pp, very good 
condition. Ex-library. The Western Synagogue was 
founded in 1761, it was independent till it merged 
with Marble Arch Synagogue in 1991 and became 
part of the United Synagogue. [ref: 20163]                                  
£150 
 
 

 
 

 

 

41. [BADEN 

POWELL]  THE 

D'ALBERT LONDON 

COMEDY AND 

MINSTREL CO., Boer 
War    
Silk Programme 30 x 18cm. Empire 
Theatre Cape Town. The D’Albert London 
Comedy and Minstel Co., In the 
Distiguished Presence of Major-General 
Baden-Powell and Suite and under the 
Patronage of Sir Frederick Forester-
Walker (Commander of Troops in South 
Africa, Sir Gordon J Sprigg, Prime 
Minister, Cape Colony and Rev P J 
Bender, Jewish Minister Cape Town.   
[ref: 21725]    £400 

 
 

 



 
 

 

42. CHAPMAN,  B.  BURGOYNE 

(1884-1964)  THE MURDER OF A 

PEOPLE A Record of Hitler’s 
Victory to Date in a Basic Nazi War 
Aim and an Appeal to the 
Australian People to turn the tide. 
Sydney, 1944. 

Original wrappers, 19cm, 40 pp. Cover 
title.  Chapman was a missionary and 
educator. This is an impassioned plea to 
help save Jews from the Nazi 
extermination. The pamphlet is in 4 parts 
– Part A – Describes the Nazi plan, Part 
B is focused on governmental failure to 
act, Part C Identifies ways to help and 
part D – Shows what the Jewish 
community has done for Australia and 
the Allies.   
[ref: 19873]    £280 

 

 
 

 
 

43. THE EMERGENCY COMMITTEE TO 

SAVE THE JEWISH PEOPLE OF EUROPE 

THE WORK IS STILL AHEAD. A TESTIMONIAL 

DINNER GIVEN BY THE EMERGENCY 

COMMITTEE TO SAVE THE JEWISH PEOPLE OF 

EUROPE IN HONOR OF SENATOR GUY M 

GILLETTE  New York, The Emergency 
Committee to Save the Jewish People of Europe 
circa 1945 
Original wrappers, 22cm, 21 pp, vertical crease, 
overall very good condition, stamped "8th Feb 
1945" on front wrapper.  Includes an address by 
Dorothy Parker  
OCLC- 842852021 - NYPL NLI   
[ref: 6313 ]      £250 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

44. HERTZ,  DR.  J.  H.  "THE GREAT SYNAGOGUE WILL RISE 

AGAIN" ORDER OF SERVICE AT THE NATIONAL DAY OF 

INTERCESSION AND PRAYER, SEPTEMBER 7TH, 1941 IN THE 

RUINS OF THE GREAT SYNAGOGUE, ALDGATE, LONDON. WITH 

SERMON BY THE CHIEF RABBI.  London Office of the Chief Rabbi 
1941 

Original wrappers, 21.5cm, 16 pp, rusty staples, some staining and foxing 
to wrappers at edges. Hebrew and English includes a  folded A4 photo of 
ceremony in the ruins of the synagogue.  
OCLC 36238303 -   [ref: 13322 ]  £250 
 

 

45. KESSLER,  L.  HISTORY AND 

DEVELOPMENT OF JEWISH 

COLONISATION IN PALESTINE - A 

LECTURE DELIVERED BEFORE THE 

WEST LONDON ZIONIST ASSOCIATION  
London, The English Zionist 
Federation 1918 

Original wrappers, 21.5cm, 20 pp, very good 
condition, some slight wear to covers.   
[ref: 7102]      £180 

 

 
 

 



 
 

 
 

 

 

46. LEARSI,  RUFUS THE JEW IN 

BATTLE  New York  The American Zionist 
Youth Commission  
Original wrappers, 22cm, 63 pp, text in 
English, rusty staples, otherwise in very 
good condition. Black and white 
illustrations throughout, including beautiful 
reproduction of a painting by Arthur Szyk 
on the cover.    
[ref: 11860]     £200 

 
 

 
 

47. [RABBI 

SHLOMO GOREN]  

WEDDING PHOTOS - 

LE BENDEDICTION 

NUPTIALE RUTH EVE 

MEYEROWITZ AVEC 

MICHAEL 

STERNSCHEIN 1958. 
A charming momento 
presented to French Consul 
General of Jerusalem, André 
Favereau (1958–1959) by 
the father of the bride. 
There are 9 photographs 
stuck into a small cardboard 
concertina. Rabbi Shlomo 
Goren (1917-1994) who was 
the Chief Rabbi of the 
Military Rabbinate at the 
time performed the 
wedding, and the groom is 
in full military uniform. Later Rabbi Goren became the 3rd Ashkenazi 
Chief Rabbi of Israel and he is in 5 of the photographs officiating at the 
wedding. The photographs are captioned underneath with typewritten 
captions in French. The photographs are approximately 13 x 8 cm. It 
looks like this was a momento produced especially for Andre Favereau 
with explanations of the wedding procedure. Favereau had been a 
member of the French Resistance and a decorated French soldier.  
 [ref: 21682 ]          £450 



 
 

 
 

 

48. SAMUEL,  HORACE B.  REVOLT BY LEAVE 

- BEING CERTAIN CRITICISMS OF THE ANTI-
ZIONIST POLICY OF THE PALESTINE 

GOVERNMENT   London, New Zionist Press 1936 
Original wrappers, 20.5cm, 74 pp. Front cover 
detached and fading to sides. A strong critique of 
the Palestine Government in its failure to 
implement the Mandate and to adequately protect 
the Jewish community.  
[ref: 9352]       £200 

 

 

 

49. ZANGWILL,  ISRAEL  THE PROBLEM OF 

THE JEWISH RACE  
New York The Judaen Publishing Co  
Original, wrappers, 18cm, 20+(3) pp Some chipping 
to wrappers and age-toning.   [ref: 21429]   
       £180 

 
 

 
 

 

50. WAIMAN,  DAVID 

(WINEMAN)  WINEMAN 

FAMILY COLLECTION OF HEBREW 

INCUNABLES  [London]   
Original cloth, an uncommon privately 
produced catalogue of 65 Hebrew incunabula 
from the collection of the Wineman family. 
Much of this collection was built by Elkan 
Nathan Adler and purchased from him in 1940 
by Joseph Wineman. Includes illustrations and 
detailed bibliographic information on each 
item.[ref: 21729 ]    £300 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

51. BARON DE HIRSCH TRADE SCHOOL CATALOG  
New York Baron de Hirsch Trade School Press 1925 
Original card wrappers, 23cm, 30 pp illustrated. Not on OCLC. Outlines 
the trades for which courses are offered.    [ref: 21752]   £250 
 
 

 

 

52. BERKOVIC,  SALLY.  -  DEATH 

DUTIES.  London, Fishburn Books, 2022    
Original decorative cloth with dust jacket to 
match, 22cm, 72 pp. Colour and black and 
white illustrations.   
In intimate detail, Sally Berkovic takes the 
reader into the heart of Jewish burial and 
mourning rites. But this is not merely a ‘how-to’ 
guide; rather she also shares her experience and 
impact of multiple losses and its lasting legacy 
on family relationships. Death Duties 
challenges us to consider those we will leave 
behind and as such is timely reflection on the 
wider conversation surrounding death and 
memorialisation during the pandemic.  ISBN 
978-0-9552875-9-6 [ref: 20952]       £13 
 

 
 


